

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ	
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ	
Αριθ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ	4908
Ημερομηνία καταθέσεως	12-3-20



### ΕΡΩΤΗΣΗ

**«ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΤΗΣ Λ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ: ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ»**

**Αθήνα, 12 Μαρτίου 2020**

**Προς**

**Τον Υπουργό Επικρατείας, κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη,**

**Τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Κώστα Καραμανλή,**

**Τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Ιωάννη Βρούτση**

Τα Προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάνδρας αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα του κτιριακού πολιτισμού της πρωτεύουσας με μουσειακό πλέον χαρακτήρα. Μοναδικό δείγμα του αρχιτεκτονικού κινήματος Bauhaus, πλέον του αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος που παρουσιάζουν, συνιστούν τεκμήριο της πολιτικής ιστορίας της Αθήνας με ανεξίτηλα τα σημάδια από τις σφαίρες που άφησαν σε κάποια από τα κτίρια τα Δεκεμβριανά και οι οβίδες του λόφου του Λυκαβηττού.

Οι οκτώ πολυκατοικίες των προσφυγικών κατασκευάστηκαν σε δυο φάσεις, από το 1933 έως το 1936 και αποτελούνται από 228 διαμερίσματα

για τέσσερα άτομα το καθένα, όπου κυριαρχεί η ορθολογική κατασκευή, η τυποποίηση, το φθινό κόστος, η καθαρότητα των γραμμών και η λιτότητα.

Στα τέλη της δεκαετίας του 1990 η τότε κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι τα Προσφυγικά θα κατεδαφιστούν για να μετατραπεί το οικόπεδο έκτασης περίπου 14,5 στρεμμάτων σε πάρκο αναψυχής με συνεπακόλουθες αντιδράσεις πολλών από τους ιδιοκτήτες αυτών. Κατά τις παραμονές των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, η Κτηματική Εταιρία του Δημοσίου απέκτησε άλλες σαράντα ιδιοκτησίες με τη διαδικασία της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης. Οι τέσσερις πρώτες πολυκατοικίες περιήλθαν εξ ολοκλήρου στην κυριότητα του Δημοσίου, δηλ. συνολικά τα 177 από τα 228 διαμερίσματα. Παράλληλα, εμφανής ήταν ήδη η εικόνα εγκατάλειψης στις πολυκατοικίες.

Κατά το έτος 2011 η Κτηματική Εταιρία του Δημοσίου παρέδωσε τα διαμερίσματα στο ΤΑΙΠΕΔ προς αξιοποίηση, με σκοπό να τα παραδώσει στην συνέχεια στην Περιφέρεια Αττικής ώστε να προβεί η ίδια στην ανακαίνισή τους. Την ίδια περίοδο, και με πρωτοβουλία του τότε Υπουργού Επικρατείας Αλέκου Φλαμπουράρη, συστάθηκε η εταιρία "Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ", αντικείμενο της οποίας ήταν ο συντονισμός όλων των φορέων, προς επίτευξη του έργου της αποκατάστασης των Προσφυγικών - ενώ τα Ελληνικά Πετρέλαια είχαν χρηματοδοτήσει την αρχιτεκτονική μελέτη της ανάπλασης αυτών.

Σύμφωνα με το σχέδιο της εταιρίας "Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ", τα διαμερίσματα θα διατεθούν για κοινωνική κατοικία όσων ήδη διαμένουν εκεί χωρίς νόμιμο τίτλο, για χώρους Μουσείου της Μικρασιατικής μνήμης

και για συνοδούς των ασθενών του Νοσοκομείου Άγιος Σάββας, υπό τη διαχείριση και την συνεργασία με το ίδιο το Νοσοκομείο.

Μέχρι σήμερα, δεν έχει υπάρξει καμία εξέλιξη ή πρόοδος σχετικά με την αποκατάσταση και τη διαμόρφωση των χώρων των Προσφυγικών, αλλά ούτε και με την καταγραφή και ένταξη των ατόμων, που διαμένουν σε αυτά, σε πρόγραμμα κοινωνικής κατοικίας.

Με βάση τα παραπάνω ερωτώνται οι κ. Υπουργοί :

Για ποιους λόγους έχουν καθυστερήσει οι εργασίες αποκατάστασης των Προσφυγικών;

Υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την έναρξη των εργασιών αποκατάστασης και ανάπλασης των Προσφυγικών σύμφωνα με το σχέδιο της εταιρίας "Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ" και αν ναι, ποιος φορέας θα αναλάβει την χρηματοδότηση του έργου για την υλοποίηση του σχεδίου και ποιος είναι ο προβλεπόμενος προϋπολογισμός του έργου;

Προβλέπεται η ένταξη όσων άπορων ατόμων διαμένουν ήδη στα διαμερίσματα σε πρόγραμμα κοινωνικής κατοικίας, σύμφωνα με τις επιταγές του κοινωνικού κράτους πρόνοιας;

Η Ερωτώσα Βουλευτής  
Αγγελική Αδαμοπούλου